

POZORNOST, PODPORA, POTENCIÁL

Přístupnost středního vzdělání pro mládež s migrační zkušeností – aktéři a výzvy

V České republice žije více než 23 000 mladých uprchlíků z Ukrajiny s dočasnou ochranou ve věku střední školy a tisíce dalších mladých lidí, pro které čeština není prvním jazykem. Střední školy ale navštěvuje jen malé procento z nich – v případě ukrajinských uprchlíků jen necelá třetina.

Jazyková příprava před vstupem na střední školy i během studia je málo dostupná a nedostatečná – na jednu střední školu určenou k jazykové přípravě připadá průměrně 190 žáků s cizí státní příslušností, v Praze dokonce více než 760!

Co můžeme udělat pro lepší podporu vícejazyčných žáků a žákyň a rozvoj jejich studijního potenciálu? Jakou roli hraje meziresortní spolupráce? Řešení specifických výzev jedné skupiny dětí může mít významný přínos pro naši společnost, vzdělávací systém jako celek a rozvoj potenciálu všech dětí.

Program konference



Dopolední část

9:00–9:30 Registrace a káva

9:30–9:50 Zahájení konference a úvodní slovo

9:50–10:30 **Mládež s jazykovou bariérou před branami středních škol v ČR: Zarámování tématu a možnosti podpory**

přednáška

Odkud přicházejí mladí lidé s migrační zkušeností, kolik jich je a proč potřebují naši pozornost? Proč se obtížně dostávají na střední školu a co vlastně dělají, pokud nestudují? Jaké jsou možnosti jejich podpory a co se stane, pokud řešení jejich situace budeme odkládat?

10:30–11:00 **Duševní zdraví a wellbeing: Psychosociální podpora mládeže s migrační zkušeností**

přednáška

Jaké výzvy v oblasti duševního zdraví zažívají vícejazyční mladí lidé a jak je můžeme efektivně podpořit? Jazyková bariéra, migrační zkušenosti či trauma z války nebo ztráty blízkých výrazně ovlivňují jejich duševní zdraví a wellbeing. Co se stane, pokud nenaleznou potřebnou podporu? Hrozí závislosti, kriminalita, sebevraždy či jiné patologické jevy – jsou to jen přehnané obavy, nebo reálná rizika? Škola může sehrát klíčovou roli v jejich podpoře – jak na to?

11:00–11:20 Pauza

11:20–12:40 **Jazyková, kariérní a komplexní podpora mládeže jako příprava ke studiu na střední škole**

přednáška

panelová diskuze

V českém vzdělávacím systému citelně chybí intenzivní jazyková příprava a kariérní poradenství pro mládež s migrační zkušeností na přechodu mezi základní a střední školou. Jaké nástroje podpory se osvědčily a jaká je role samospráv, škol a dalších aktérů? Součástí bloku bude panelová diskuze odborníků, která otevře téma tzv. nultých ročníků jako efektivního nástroje přípravy ke studiu na střední škole.

12:40–13:40 Oběd

Odpolední část

13:40–14:25 **Potenciál mládeže: Vzdělání, business a budoucnost**

přednáška

interview

Jaký dopad má zvládnutá integrace a podpora potenciálu mladých lidí s migrační zkušeností na společnost, ekonomiku i bezpečnost? A jak mohou byznys a podnikatelský sektor využít tento potenciál? Diskuze se zaměří na pozitivní příklady integrace a na to, jak investice do vzdělání a mládeže přinášejí užitek nám všem.

14:25–14:40 Pauza

14:40–15:45 **Přístupnost vzdělání: Status quo a vize změny**

panelová diskuze

Zajištění rovných příležitostí ve vzdělání je klíčovou součástí dlouhodobé vzdělávací strategie. Jak můžeme zpřístupnit vzdělání tak, aby studijní a kariérní volby odpovídaly zájmům a potenciálu jednotlivců i potřebám trhu práce? Jak zmírnit bariéry při přechodu na střední školu a při jejím ukončení? Dokážeme najít řešení, která zlepší přístupnost vzdělání a podpoří skutečně rovné šance pro všechny?

15:45–16:00 Ukončení konference